



明府城史话

康熙再过济南府 阅城北望华不注

□耿全

康熙二十八年(1689),康熙皇帝二次南巡。顺理成章,他也第二次来到了济南城。

这年的正月十四,康熙驻跸济南府平原县七里铺西南,山东巡抚钱珏陪王伴驾。同他的前任徐旭龄一样,钱珏也是浙江人,一样是御史出身。但同徐旭龄不一样的是,钱珏在就任山东巡抚之前是京官顺天府尹——北京治安与政务的最高行政长官,他与皇帝见面的次数要比徐旭龄多得多。皇帝一进山东地界,钱珏就带着衍圣公孔毓圻及山东士绅,溜溜赶去德州接驾朝圣,并一路随侍至济南境内。

平原县的行宫内,内侍宣旨,称万岁亲制上谕,诏示山东巡抚,明年轮到山东免除地丁正赋,令山东巡抚火速把这个消息公布出去,日传三百里,晓示全省各处民众。皇帝刚入济南府境,就给山东人民带来一个好消息。

康熙朝贯彻的是“育民之道,无如宽赋”的原则,隔三岔五便有免税政策。清初的赋税大体分正赋、徭赋两种,用现在的词来说就是分国税和地税,这次免除的是康熙二十九年的国税。皇帝很鸡贼,本来是第二年才免税,他却提前一年发消息,让山东人多念叨他一年的好——这是皇帝亲临带来的好处。

正月十五,康熙皇帝驻跸济南府齐河县晏城村行宫。第二天早上4点35分,天乌漆麻黑的,正是一天最冷“鬼龇牙”那会儿,康熙皇帝裹着貂绒大衣、怀揣汤婆子从晏城村起行,奔赴济南府城。6点多钟,康熙一行到了黄岗。这时候天也亮了,老百姓三三两两出门了,士民乡绅一听:怎么的,皇帝过境,这没见过啊!活到七十七、八十八,白了胡子老掉牙,就没见过这么稀罕的玩意,可比看花灯有意思啊,赶紧瞧瞧稀罕吧。呼啦啦人全出来了,从黄岗到济南府城,数万人夹道跪迎,绵延十余里,欢声雷动。

上午7点半,康熙行至济南城西的十王殿,也就是现在馆驿街的西头。十王殿里供着十殿阎君,1904年拆除了阎王在人间的行宫,盖了津浦铁道宾馆,后来的孙中山、徐志摩等人与这里皆有缘法,这是题外话。

且说銮驾行至十王殿,但见道口黑压压地跪了一片,康熙皇帝端坐在马上受了三跪九叩。皇帝策马前行,驾轻就熟来到了趵突泉,他对五年前见到的这个三眼大泉,有种莫名的亲近感。康熙在观澜亭里向钱珏详细询问民风政情,这自不必细说。9点钟,康熙自济南府西门入城,这次并没有跟上次一样,礼部的官员不再坚持自南门入城了,再大的规矩也不能让皇帝大冬天绕远不是。

銮驾自现在的泉城路一线前行,不多时就来到了山东巡抚衙门,也就是现在的珍珠泉大院。康熙第一次来济南时曾从门前走过,并未至署中,这次则是为了观看珍珠泉。每次来济南,康熙总与“泉”有脱不开的干系:五年前,康熙第一次邂逅趵突泉;这一次,他又第一次见到了珍珠泉。康熙看到的珍珠泉,面积跟现在差不多,一样是石砌泉池,泉水清澈,游鱼衔饵,大者二尺,小者数寸。池边立着一块石碑,刻的是康熙前次在长清杜家庙行宫所书的御笔——“清漪”。这年,康熙帝因为直隶一带的旱灾而忧心忡忡,破例取消了在保和殿所设的国宴。而看到济南四溢的泉水,估计能纾解一下他的心情。

珍珠泉的北岸是座临水的花厅,康熙在此稍歇取暖。投其所好,扈从诸大臣、山东巡抚钱珏、山东布政使卫既齐等人跪请御笔留题——皇上,求您了,给写个“到此一游”吧。康熙自有帝王的矜持:“诸位臣工先写来一观。”诸大臣哪

敢抢皇帝的风头,执意不肯。康熙再三要求,不写戏就演过了,写吧。礼部左侍郎张英写的是“澄怀”二字,“澄怀”作清心、静心解,这个词大有禅境。张英笔法有独到之处,他写字时,康熙回头对一同来济南的皇子胤禔说:“看他用笔。”胤禔在康熙的子嗣里排行第五,康熙前四子皆夭殇,所以他捡了个漏,成了皇长子。但这个皇长子却是庶生,庶子是无法企及嫡子的,他的弟弟胤礽2岁就被立为了皇太子。且不论这位皇长子当时的心态,单说这年的胤禔17岁,史说其长相极为俊美,一位俊美的少年,在珍珠泉畔恭谨地看着师长写字,正应了“澄怀”二字。

赞善侍讲励杜讷写的是“洗心”,喻除去恶念杂意。励杜讷的官不大,但学问渊博,精于书法,并以书法步入仕途。直隶巡抚于成龙写的是“澡志”二字。他之后,山东布政使卫既齐写了“观澜”——明摆着是不想抢皇帝的风头,所以写了一个在济南来说俗透了的词。卫既齐原是于成龙麾下的“县长”,曾被于成龙疏荐,虽资历不深,却夙负清望。不久前,卫既齐刚被破格擢升为山东布政使,他这种谨慎的低调也是必然。

翰林院编修陈元龙当时也在,因他擅长书法,为康熙所欣赏,所以让他写两个字。就在前一年,康熙二十七年,陈元龙因牵连高士奇等“植党营私,表里为奸,招授纳贿”案,被休致回籍,刚刚被召回任詹事府右春坊右庶子。这位刚刚被打击了的臣子,自然不敢造次,执意不肯书写。康熙倒是能体会陈元龙的心情,再扯下去就坏了雅趣,不写就不写吧,别难为他。遂提笔自书“作霖”二字,曰:“爱其澄澈”,诸大臣环列敬观,自是好一通夸奖。

康熙乘兴又说:“济南多名泉,趵突珍珠二泉为最。昔经过趵突,曾赋篇什。”言下之意,我还要给珍珠泉写一首诗。群臣自然知道配合,复求圣上留诗,以宠泉名。康熙即兴赋《观珍珠泉》诗一首:

一泓清浅漾珠圆,细浪潆洄小荇牵。
偶与诸臣闲倚槛,堪同鱼藻入诗篇。

群臣一番赞赏自不必说。暖和够了,圣驾自巡抚衙门后门出,经百花洲、大明湖,到了济南府的北门——会波门。五年前,康熙登上了济南府的南门城楼,观看的是历山风光。这次他要登上北城的会波楼,阅城并远眺华山。在济南府的北城墙上,康熙皇帝北望鹊华,赋《登济南城望华不注》诗一首:

百雉城临济水隈,云山环拱接青莱。
更看瘦削孤峰色,独立亭亭秀作堆。

12点45分,康熙从济南府南门出城,直奔泰安而去。午后1点刚过,康熙一行到了杆石桥,停下马来与诸位送行的旧臣话别。康熙问前大学士李之芳(武定州人,即今惠民县):“你今年有多大啦?”李之芳跪奏:“臣今年六十八。”康熙说:“精神还好吗?”李之芳说:“臣大病稍愈,自觉精力觉衰,大不如前了。”康熙又问前兵部右侍郎孙光祀(平阴县人,清初移居历城):“你今年多少岁了?”奏曰:“臣年七十六岁。”康熙噢了一声,就没继续问下去,常言人过七十古来稀,这孙光祀也没几天的光阴了,康熙知趣地没再问。五年之后,李之芳去世,没熬过七十三岁,而孙光祀足足又活了十年,刚熬过了八十四岁的坎。

当晚,康熙驻跸长清县张夏店行宫。深夜,康熙在“日记”中记录了此次游济南的感受:

六御重经历下城,频将疾苦问苍生。
肩摩毂击风犹在,土沃农恬世久平。
户户春灯佳节过,村村社鼓乐郊盈。
韶年渐布阳和泽,淑气晴光仗外横。

【泉城记忆】

泉畔胶香一 百年

□韦钦国

《山东省志·医药志》载,“清末,济南市阿胶生产兴盛,制胶者宏济堂、同兴堂、德成堂等15家,山东阿胶产销中心逐渐移至济南市区。”早在一个多世纪前,济南就已是阿胶生产中心。

这种转移有多个方面的原因。一是1904年济南开埠,成为经济、政治、商贸中心,市场需求扩大。二是交通便利,津浦铁路北通京津、南到宁沪,胶济铁路东连青岛,小清河直达渤海,济南西接内陆,地理位置优越。三是资源丰富,省城北邻的德州盛产黑驴,其皮是做阿胶的上佳原料;另外,济南药市发达,可就近购买各种上等药材及辅料。

事实上,阿胶生产中心转移至济南还有一个容易被忽视但却极重要的原因,那就是济南有好水——“阿胶,其功效在于水”(《神农本草经疏》),水对阿胶质量好坏有很大影响。

《梦溪笔谈》载:“古说济水伏流地中,今历下凡发地皆是流水,世传济水经过其下,其水清而重,性趋下,取其煮胶,谓之阿胶。”泉水清而重、甘而甜,含矿物质多的重水便于把熬胶过程中产生的杂质及脏沫漂打上来,有利于阿胶的纯化与质量的提高。

当时东流水街上泉水极盛,便于泡药、洗皮、熬胶。多种客观因素决定了这种生产重心的转移,是市场在资源配置中起了关键作用。

清末民初,济南阿胶作坊集中在东流水街(相当于现在趵突泉北路西侧护城河西一线,现基本位于五龙潭公园内)。当时沿街有一二十家知名阿胶作坊。据1986年出版的《济南医药志资料汇编》载,这条街上较早的阿胶厂系1909年创办的宏济阿胶厂和1920年开业的赵树堂阿胶庄,同义堂、福兴堂胶庄、德胜堂、天一堂(系从赵树堂分立)、同济阿胶庄等先后在此开办。虽集中在东流水街,但经查阅现有史载,当时并没有以“东流水”三字命名的阿胶作坊或商号。

那时熬胶时间为当年中秋到次年五一,一是这段时间胶工相对清闲(农活较少),二是天气较冷适合胶液凝固。胶工多半来自济南周边的阳谷、平阴等地,尤以阳谷县阿城镇岳家村为多,这个村也是中国阿胶的发源地,2000年来几乎家家都有人从事阿胶行业。1985年12月版《济南中医药志》载,“(乐镜宇)1909年在东流水街办起了宏济阿胶厂,由阳谷县聘来当地熬工刘怀安等人……”“刘怀安”这个名字在近代阿胶史上多次被后人提及,他就来自岳家村,他的同姓后代刘占元、刘占已、刘西燃、刘长贵等都是阿胶手艺人,他们的后代至今仍有不少人在济南从事阿胶生产。

当时这一带“胶庄林立,户户胶香”,“药真效佳”,广受赞誉。树德堂阿胶在1916年曾获北洋政府“农商部物产品评会一等奖,1919年获国民政府卫生部甲等奖”;“怀德堂”所产阿胶先后于1914年、1916年、1922年分别获山东省全省物品展览会、农商部物产品评会、山东历史博物馆展览会最优等褒奖金牌、一等奖、甲等奖牌”(《山东省志·医药志》)。

但真正将阿胶推向世界舞台的则是宏济堂阿胶——被北洋政府推荐参加1915年在美国举行的巴拿马商品博览会,因“黑如翳漆、透如琥珀,质硬而脆,断面光亮”荣获优等金牌奖,这是中医药及保健品至今在国际上获得的最高荣誉,并因在止血、补血方面的独特功能,在第一次世界大战期间被协约国作为重要战略储备物资,开启了长达半个多世纪的辉煌。

1956年2月公私合营时,同济阿胶庄、赵树堂阿胶庄、天一堂阿胶厂、德胜堂承胶厂、福兴堂阿胶店、同义阿胶厂、九鹤阿胶店七家合并为“济南公私合营天一堂阿胶厂”,厂址在东流水街101号。艮一堂制药厂、西济众药社、西育生药社等17家中药厂合并为“济南公私合营艮一堂制药厂”,厂址在经二路110号。

1957年10月,上述两厂接上级单位中国药材公司山东省济南市公司通知,与济南公私合营宏济阿胶厂(即1909年成立的宏济阿胶厂)合并为“公私合营济南阿胶厂”,厂址在东流水街101号。

1960年3月,公私合营宏济制药厂(1907年成立)、济南公私合营艮一堂制药厂、永昌药厂(由永昌药社、万国兴记等20家企业合并而成)、公私合营济南阿胶厂合并为“济南公私合营宏济制药厂”,厂址在估衣市街36号(1966年9月更名为济南人民制药厂)。

至此,济南市的所有中药厂与阿胶厂都合并到了宏济制药厂名下。

到这里故事并没有结束,不久阿胶生产又进行了一次转移。

1968年,根据“最高指示”,济南人民制药厂与东阿县药材公司分别签订协议,将阿胶生产任务转移给后者,山东阿胶生产重心再次进行了转移。

1968年11月17日,济南人民制药厂与东阿县药材公司签订协议。根据协议,济南人民药厂阿胶生产任务移交平阴、东阿县阿胶厂生产。目前,东阿、平阴、济南为我国三大阿胶生产中心,年产阿胶5000吨左右,占全国总产量的80%。